Приложение 1

Заседание клуба « Юный экономист».
Тема: «Фирмы и конкурентная среда».

Цели:     Обобщить понятие конкуренция и монополизация рынка.
Продолжить формирование навыков самостоятельного
мышления.
Продолжить формирования умения творческого подхода к
проблеме.
Продолжить развитие деловых качеств.

Продолжить формирование умения коллективной работы.

Занятие проходит в форме турнира между тремя командами. Используются элементы соревнования, ролевой и деловой игры.
Ход занятия.
1.    Вступительное слово учителя:
Сегодня на уроке мы поговорим о фирмах, их концентрации на рынке, о том, как может меняться эта концентрация и кто проиграет от этих перемен: производитель или потребитель, покупатель или продавец.
2.
Основная часть.
1)
Вопросы - ответы по теме заседания.
а)
фирма (определение), цель ее создания,
б)
виды фирм (ИЧП, АО, товарищество),
в)
вхождение в рынок, перечислить барьеры.
Подведение итогов.
Проблемы, связанные с фирмами, их вхождением в рынок и существованием на рынке, могут возникнуть у различных лиц и даже сказочных персонажей.
2)
Проблемная ситуация (разрешение).
Рассказ Пончика о том, как он разбогател, а потом разорился  на Луне.

Здравствуйте, ребята! 

Вы, наверное, знаете, как мы с Незнайкой попали на Луну. Там мы потеряли друг друга, и каждый должен был выкручиваться сам.

Вы знаете, друзья, как я люблю покушать! Но оказалось, что на Луне очень невкусная еда. Сначала я не мог понять почему, но вскоре до меня дошло! Еда несоленая! И вот тут- то мне повезло. Совершенно случайно я набрел на залежи соли. Я стал солить свою еду и наконец-то смог покушать с удовольствием.  Другие коротышки стали просить дать им попробовать еду с солью и сразу поняли, как это вкусно.

Я начал продавать соль и скоро стал богатым! А соли надо было все больше и больше. Мне пришлось построить небольшой заводик и даже нанять рабочих. Я становился все богаче. Но вскоре все рухнуло! Богатый граф по фамилии Дракула узнал про мой промысел. Он стал сам добывать соль, но не как я кустарным способом. Граф построил несколько больших заводов и сразу увеличил добычу в несколько раз. Вдобавок ко всему соль резко упала в цене. Я не смог даже расплатиться со своими рабочими. Пришлось продать почти все, что у меня было, даже завод. Его купил граф Дракула, а я остался ни с чем.

Почему-то после моего разорения цена на соль вдруг опять поднялась и стала еще выше, чем при мне.

Ребята, теперь, когда я вернулся, мне захотелось разобраться во всей этой истории. Поэтому я и пришел к вам за помощью. Помогите мне, пожалуйста, найти ответы на мои вопросы.      
 Ответы   на  вопросы   по ситуации.
     Вопросы Пончика.
1.Почему я смог так легко и быстро разбогатеть?

2.Почему, когда  Дракула увеличил добычу, мои доходы стали уменьшаться? 
3. Какие еще факторы могут вызвать падение цены?

4.Почему мне пришлось оставить такой прибыльный бизнес?
5. Почему цена на соль опять поднялась, как только я оставил соляной бизнес?
Беседа по данному рассказу. Вопрос - ответ.
Дополнительные вопросы:
К 1,2 вопросам: Как называется вид конкуренции на рынке соли

поэтапно? (Монополия, совершенная конкуренция, монополия)
К 3 вопросу: Увеличение количества предложений. Падение спроса. Усиление конкуренции.
К 4 вопросу: Почему граф Дракула мог снизить  цены до очень низких? 

Ему позволил это сделать  эффект масштаба. Что обеспечивает  эффект   масштаба? Как ведется война цен? 
К 5 вопросу. Что  Вы знаете о монополистическом ценообразовании? 
Подведение итогов.
3)
Деловая игра.
Учащимся предлагается стать владельцами одной из трех фирм,
существующих на рынке по производству автомобилей и комплектующих к ним.
Задание.
а)
оценить с точки зрения руководителя ситуацию на рынке,
б)
предложить свою версию развития ситуации, которое принесло
бы выгоду именно этой фирме,

В ходе выполнения задания предлагается решить вопрос как лучше вести себя на рынке каждой из этих фирм. Нужна ли им интеграция? Для чего предназначены и как происходят процессы слияния и поглощения фирм?
(При выполнении задания учащиеся должны исходить из того, что крупные фирмы стремятся к поглощению мелких, чтобы достичь монополии. Поэтому более мелкие фирмы могут договориться о слиянии, чтобы не быть съеденными по одиночке).
Вопросы:
Почему фирма стремится к монополии?
Выгодно ли это обществу?

Как общество защищает себя?

3.
Заключительное слово учителя:

В ходе обсуждения мы могли увидеть, что у фирм, стремящихся к монополии, существуют зачастую непреодолимые противоречия. Хотя каждая фирма ставит себе целью обогащение, и эта цель может осуждаться. Богатая страна это, прежде всего состоятельные люди. Однако зададимся вопросом: выгодно ли обществу в целом создание монополий, исчезновение конкуренции? Должно ли общество защищать себя, каждого потребителя, который, который обеспечивает обществу движение вперед? 

 Для этого существует закон о защите конкуренции. Об этом мы и поговорим на следующем заседании нашего клуба.
